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Φωτογραφία φόντου: Πλατεία Ομονοίας λίγο πριν τις εκλογές Ιούνιος 2012 - Παρατηρούμε τις εξέδρες που στήνονται στον άξονα της οδού Αθηνάς



3.Το ‘Πεντάκυκλον’ του γλύπτη 
Γ.Ζογγολόπουλου, το οποίο μόνο 
κατά την πρώτη μέρα της τοποθέ-
τησής του κατάφερε να λειτουργή-
σει με βασικό στοιχείο το νερό, έτσι 
όπως το φαντάστηκε ο δημιουργός 
του. Έχει ύψος 15μέτρων και είναι 

μεταλλική κατασκευή. 

Οι αστικές γλώσσες είπαν 
πως όταν φυσούσε το νερό 
έπεφτε στην οδό Σταδίου, 
εμποδίζοντας την εύκολη δι-
έλευση των πεζών και των 

οχημάτων. 

Ένα άλλο πρόβλημα του τί-
θεται ως προς τη χρήση του 
υδάτινου στοιχείου είναι η 
αυξημένη υδατοπερατότητα 
στον υπόγειο σταθμό, που 
προκάλει έντονα στοιχεία 
παθογένειας, όπως αναφέ-

ρεται και παρακάτω. 



Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Ι Κ Η Π Λ Α Τ Ε Ι Α
‘’Πηγαίνω στο κέντρο μιας πόλης σημαί-
νει συναντώ την κοινωνική ‘αλήθεια’, δη-
λαδή συμμετέχω στην υπέροχη πληρό-
τητα της πραγματικότητας’’, αποφαίνεται 
ο γάλλος θεωρητικός Roland Barthes. 

Η πλατεία Ομονοίας, ως αστικός δημόσιος 
ομφαλός αποτελεί κοινωνική Εστία, από 
τα γενεσιουργά στοιχεία της νεότερης Αθή-
νας. Επισημαίνω συνοπτικά μερικές από 
της προβληματικές του περιβάλλοντός της, 
όπως την εγκληματικότητα, τη διακίνηση 
ναρκωτικών, την αύξηση των παράνομων 
οίκων ανοχής, το παρεμπόριο, την έντονη 
κατοίκισή της από ομάδες του περιθωρίου.
Ταυτόχρονα, είναι μια περιοχή με έντονη 
εμπορική δραστηριότητα (Hondos Center) 
, ξενοδοχειακές μονάδες (Mirage), Εθνι-
κή Τράπεζα, αλλά και μικροπωλητές, λα-
χειοφόρους, όλες οι περίπτερες στοές που 
περιβάλλουν την πλατεία, συμπεριλαμβα-
νομένου και του δυναμικού εμπορικού χα-
ρακτήρα της οδού Αθηνάς. Η εμπορικότητα 
της περιοχής μετά την κρίση του 2010 μειώ-
θηκε σημαντικά, καθώς η περιοχή γκετοποι-
ήθηκε από εγκληματικότητα και αδιαφορία.

4. Στο ‘Πεντάκυκλον’ αργά το βράδυ.

Σύμφωνα με τον Μ. Κουμανταρέα, η πλατεία 
Ομονοίας, ως ‘’πλατεία ανοικτή’’ και κεντρική, 
καταργεί κάθε έννοια κοινωνικού διαχωρισμού 
και χωρικής ιδιοκτησίας, εφόσον κανένας πε-
ρίοικος ή τακτικός θαμώνας δεν δύναται να την 
ιδιοποιηθεί κατ’ αποκλειστικότητα σε σχέση με 
τους αναρίθμητους περαστικούς που τη διασχί-
ζουν κάθε μέρα. Οπότε δεν αποτελεί στόχο μας 
ο εξευγενισμός της πλατείας (gentrification), 
υπό την έννοια να αποκλείσει συγκεκριμένες 
κοινωνικές ομάδες (τοξικομανείς, μετανάστες), 
ώστε να επανα-κατοικηθεί από τους Αθηναίους 
των προαστίων. Σκοπός μας είναι να αντανακλά 
την ίδια την πόλη, τη φωτεινή και τη σκοτεινή της 
πλευρά εξίσου.
Άλλωστε η σκοτεινή πλευρά της πλατείας είναι 
που ενέπνευσε τους λογοτέχνες να γράψουν για 
αυτή, να την περπατήσουν όλες τις ώρες της 
ημέρας, να την κατακτήσουν στιγμιαία, ακόμα 
και να τζογάρουν τις ιδέες στην νυχτερινή μυ-
θολογία της Ομόνοιας. Ο Κουμανταρέας βλέπει 
την εικονική πλατεία σαν ένα μήλο κομμένο με 
μια φαλτσέτα στα δύο: μισή ανήκει στην πόλη κι 
άλλη μισή στη νύχτα. Το Νέον, παλιά καφετέρια 
που βρίσκεται επί της πλατείας, ήταν ο τόπος 
συνάντησης καλλιτεχνών και διανοούμενων, 
που μετά την ανακαίνισή του το 2010, έκλεισε 
οριστικώς. Μια εικόνα της παλιάς του αίγλης μας 
έχει αφήσει ο Τσαρούχης όταν το 1966 φιλοτέ-
χνησε με γεωμετρικό και αφαιρετικό τρόπο την 
πρόσοψη του εν λόγω καφενείου.



Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ

Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΟΥΣ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΩΡΟ 

ΟΜΑΔΙΚΗ ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΙΣΛΑΜΙΣΤΩΝ

Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΩΡΟ

ΔΙΑΔΗΛΩΣΗ 





Ο Γ. Ιωάννου έγραφε ότι η Ομόνοια έχει των αέρα κουζίνας ή γη-
πέδου. Τα μεγάφωνα αυτά χρησιμέυουν ως επί τον πλείστον στη 
διάδοση συνθημάτων κοινωνικών πολιτικών ομάδων συγκεκριμέ-

νης πολιτικής κατεύθυνσης.. 
Το χαρακτηριστικό αυτό της πλατείας το μετατρέπω σε μια κατα-
σκευή δημόσιου βήματος. Το οποίο τοποθετώ σε κεντροβαρικό 

σημείο της πλατείας, όπως θα το δούμε στα σχέδια. 

Με αναφορά στην Ρώσικη Πρωτοπορία, και την κατασκευή του 
βήματος του Λένιν, από τον Lisinski, τοποθετώ μια κατασκευή 
‘ταμπού’ προκειμένου να νοηματοδοτήσει την πολιτική υπόσταση 

της πλατείας.

Σε αυτό το σημείο, αναφέρω ότι οι πολιτικές πεποιθήσεις της συγ-
γράφουσας δεν ταυτίζονται με την αναβίωση του οποιουδήποτε 
κινήματος. Χρησιμοποιεί τα ιστορικά ντοκουμέντα προκειμένου 
να γεφυρώσει την συνέχεια μεταξύ μνήμης- ιστορίας και σχήμα-
τος. Ο ρόλος της- ξέκαθαρα αρχιτεκτονικός- εκπροσωπεί μόνο 

την Ομόνοια, ως έννοια και ως δημόσιο αστικό χώρο.

Η πλατεία Ομονοίας είναι επιφορτισμένη με το κοινωνικό- λαϊκό 
ίσως- αίσθημα. Στο παρελθόν, πριν την έλευση των τοξικομανών, 
έχει χρησιμοποιηθεί ως τόπος συγκέντρωσης για τη γιορτή κά-
ποιας εθνικής επιτυχίας (επί παραδείγματι το 2004 για το UEFA 
European Football Championship) ή κάποιας ομαδικής διαμαρτυ-
ρίας. Κοινωνικές εκφράσεις που εκ των πραγμάτων δεν θα μπο-
ρούσαν να φιλοξενήσουν άλλες πλατείες, λόγω χωρητικότητας. 
Επομένως, το πλάτωμα αυτό στη συμβολή των οδών Γ’ Σεπτεμ-
βρίου, Πανεπιστημίου, Σταδίου, Αθηνάς, Αγ. Κωνσταντίνου και 
Πειραιώς είναι ένα δημόσιο βήμα, ένας τόπος συγκέντρωσης και 
έκφρασης δημόσιου Λόγου, από τα τελευταία κατάλοιπα μιας τυ-

πικά έστω δημοκρατικής πολιτικής. 





Επιχειρώ να σχολιάσω τι είναι ο δημόσιος χώρος του μετρό για την πόλη, ενώ ταυτόχρονα σχεδιά-
ζω τον πολλαπλασιασμό της πλατείας προς τα κάτω. Το πρώτο επίπεδο από κάτω, είναι ένας ενδιάμε-
σος χώρος τον οποίο σκοπεύουμε να αξιοποιήσουμε προς όφελος αυτών που χρησιμοποιούν τον χώρο 
αυτό. Αφαιρούμε το ‘καπάκι’ της έτσι ώστε το κάτω να συνδεθεί με το πάνω μέσα από μια ενιαία διαδρο-
μή. Η Ομόνοια, αν και πολυσύχναστο πέρασμα, δεν αποτέλεσε ποτέ προορισμό. Αισιοδοξούμε ότι αυτό θα 
συμβεί προσθέτοντας χρήσεις που ενισχύουν τον χαρακτήρα της, δηλαδή αυτόν του δημόσιου βήματος.
Επομένως, θεωρούμε σκόπιμη την τοποθέτηση δημόσιου υπόγειου ιντερνετικού ραδιοφωνικού σταθμού άμε-
σης εκπροσώπησης, ο οποίος θα λειτουργεί με βάση καταστατικού που θα γράψουν οι αρμόδιοι φορείς. Επι-
πλέον, προβλέπονται, χώροι συναντήσεων και ανταλλαγής εμπειριών και ελεύθερο ασύρματο δίκτυο ίντερ-
νετ για όλους. Σκοπός είναι να αυξηθεί η επισκεψιμότητα στην περιοχή ώστε να αναζωογονηθεί εμπορικά.







ΜΕΡΟΣ Α



ΣΗΜΕΙΟ 0 Η ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΙ 
ΠΥΞΙΔΑ ΓΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗΝ ΠΟΛΗ. ΣΕ ΜΙΑ 
ΠΑΝΟΡΑΜΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΝΑ 
ΔΕΙ ΟΛΑ ΤΑ ΒΟΥΝΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΑ 
ΑΝ Η ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΝΑ ΔΕΙ ΜΕ-
ΧΡΙ ΚΑΙ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ. ΣΤΟΝ ΧΑΡΤΗ ΝΑΓΡΑ-

ΦΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑΑ ΘΕΑΣΕΩΝ.

ΜΕΡΟΣ Α

ΟΠΤΙΚΕΣ ΦΥΓΕΣ





ΑΘΗΝΑ_ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ

1. Η κατασκευή από το φυσικό στο τεχνητό. Λεκανοπέδιο, έκταση μεταξύ βουνών και θάλασσας. Εξωαστική μητρόπολη που σταδιακά συμπυ-
κνώνεται προς τα κέντρο. 
2. Το δομημένο περιβάλλον της πόλης σαν μία ενότητα, κτιστού και άκτιστου , δημόσιου και ιδιωτικού.
3. Η οριοθέτηση του ‘‘μεγάλου κέντρου’’, δηλαδή όλων των περιοχών που συμπεριλαμβάνονται εντός του δακτυλίου. (Αν μιλούσαμε για μονοκύτ-
ταρο οργανισμό, ο δακτύλιος είναι το τοίχωμα του πυρήνα.)
4. η στρωματογραφία της πόλης και η εμβέλεια της κεντρικότητας, δημιουργούν με πυκνώσεις και αραιώσεις το κέντρο και τα προάστια. Η πολυ-
κεντρικότητα της πόλης και η κλιμάκωση της τοπικότητας μας οδηγούν στην πρώτη ψιλάφειση του τι νοείται δημόσιος χώρος στην Μητρόπολη 
των Αθηνών το 2013.
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5. Οι δρόμοι- αρτηρίες στην μεταφορά, την επικοινωνία , τη σύνδεση και τη συνοχή της πόλης. Το κυκλοφοριακό ως το θεμελιώδες νευρικό σύ-
στημά της.
6.Οι οδικοί κόμβοι μας οδηγούν σε ένα κέντρο. Κάτα τη γνώμη της συγγράφουσας μια κακη αναλογία εισροής-εκροής κινήσεων από το κέντρο. 
Πολύ εύκολα κανείς κινείται προς το κέντρο της πόλης, ενώ δεν φεύγει με την ίδια ευκολία. Οι δρόμοι έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε η διασπορά των 
κινήσεων να βγάζει ανισοτικά ποσοστά σε σχέση με την κατανομή των χρήσεων. Αυξηση της αξίας του κέντρο με δυσκότερη πρόσβαση και ευκο-
λότερη μετακίνηση μέσα και έξω από αυτο. Η εμβέλεια του ιστορικού κέντρου της πολυκεντρικής μητρόπολης.
7. Δακτύλιος, νευρώνας της ιστορικής εμβέλειας.
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8. Διαπερνώντας στο τοίχωμα του δακτυλίου, παρατηρώ πως η πόλη επαναλαμβάνει 
τον εαυτό της προς τον πυρήνα της. Αναγνωρίζουμε ένα δεύτερο τοίχωμα-όριο-περί-

κλειστο σχήμα, το εμπορικό και ιστορικό τρίγωνο. 
9.Το εμπορικό-ιστορικό τρίγωνο, ως δομημένο περιβάλλον και σύστημα κτιστού-άκτι-
στου και δημόσιου-ιδιωτικού περιβάλλεται με  τη σειρά του από τους δύο βασικούς 
λόφους της Αθήνας- Λυκαββητός, Φιλόπαππος, που αποτελούν το ‘εξωαστικό’ περι-
βάλλον μέσα στον πυκνομημένο ιστό. Τα φυσικά τοπόσημα οριοθετούν από μόνα τους 

την περιοχή που στρέφεται το ενδιαφέρον μου προς παρατήρηση.
10. Με συνεχόμενα ζουμ προσπαθώντας να ορίσω μια εμβέλεια και ένα κέντρο αυτών 
των τοποσήμων εντοπίζω την πλατεία Ομονοίας ως χώρος που ικανοποιεί τη συνθήκη 
της πανοραμικής ανάγνωσης της πόλης. Σχεδιάζω ομόκεντρους κύκλους που με κέ-
ντρο την πλατεία. Κρίνω κατάλληλο τον κύκλο με ακτίνα 1χλμ αφού εμπεριέχει φυσικά 

τοπόσημα- λόφους και πάρκα- στα όρια. 



11. Σταδιακά ζουμάροντας προς το κέ-
ντρο, κάνω μια 3600  ανάγνωση και επι-
χειρώ τη δημιουργία μιας carte radar. 
Η πόλη είναι ένα σύστημα. Ένας μηχα-
νισμός κινήσεων, συνθηκών και παρα-
μέτρων που την ωθούν να λειτουργεί 
ακριβώς όπως ένα έμβιο όν.  Στην πε-
ρίπτωση της Μητρόπολης των Αθηνών 
κάνω μια σχεδιαγραμματική ανάγνωση 
στην τοπιογραφία της πόλης και στις 
συνδέσεις της μέσω των κυκλοφορια-

κών αρτηρίων.
Απεικονίζεται σχεδιαγραμματικά το 

προτεινόμενο αστικό δίκτυο.
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ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ ΩΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΟ ΚΥΤΤΑΡΟ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟΥΤΗ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ: Η αναζήτηση μιας κανονικής ή και ακανόνιστης 
γραμμικότητας που πληρεί τις προυποθέσεις των άκρων της αποτελεί θεμελειώδες εργαλείο 
για την κατανόηση και την επίλυση σχεδιαστικών ζητημάτων. Με γνώμονα αυτό το συμπέρα-
σμα θα ορίσω παρακάτω τη ζώνη φασόλι, καθώς επεξηγώ τα χαρακτηριστικά της. Ο πρωταρ-
χικός σχεδιασμός του κύκλου αποτελούσε το πρώτο βήμα, ώστε να εντοπισθεί και να σχεδια-
στεί η περιοχή μελέτης. Η χειρουργική πολεοδομική ρύθμιση που προτίνω στη συνέχεια έχει 
νόημα αν αντιληφθούμε πρώτα το όλον και μετά το επιμέρους, χωρίς η συλλογιστική αυτή να 
είναι πανάκεια καθ’όλη τη διάρκεια του σχεδιασμού.









Εντοπισμός της ασυνέχειας των τοποσήμων βορειοδυτικά του ομό-
κεντρου κύκλου. Ο σημαντικός σταθμός Λαρίσσης, πύλη της πόλης 
για την μεταφορά και τη συγκοινωνία. Άνθρωποι από την επαρχία πα-
λαιότερα, άνθρωποι που μεταναστεύουν από τις 2 ηπείρους-Ασία και 

Αφρική- στις μέρες μας.

Όπως αναφέρθηκε, τομή στην ιστορία της πλατείας υπήρ-
ξε η κατασκευή του υπόγειου σιδηροδρομικού σταθμού. 
Έτσι, αποφασίστηκε με μια κίνηση η υπόγεια διάστασή της 
που ολοκληρώθηκε με την υλοποίηση του μετρό (μπίρης).
Η συγκεκριμένη πλατεία των Αθηνών, διακρίνεται για την δισυπό-
στατη φύση της. Κοινωνιολογικά, αλλάζει πρόσωπα και κατοίκους 
αναλόγως με την ημερήσια και τη νυχτερινή δραστηριότητα που 
φιλοξενεί. Χωροταξικά, αποτελεί σημαντικό οδικό κόμβο ως δια-
σταύρωση έξι κεντρικών δρόμων και δύο πεζόδρομων. Πολιτικά, 
βρίσκεται στο επίκεντρο εορτασμών και αντιδράσεων. Ακόμη, ένα 
στοιχείο έρχεται να προστεθεί στον ιδιόμορφο χαρακτήρα της, αφού 
αποτέλεσε σύνορο της ανάπτυξης των δυτικών και των ανατολικών 
συνοικιών. Αν ρίξουμε μία κυκλική ματιά με τη φορά των δεικτών 
του ρολογιού στους δρόμους που εκπορεύονται από την πλατεία 
έχουμε, από τη μία την αίγλη της Πανεπιστημίου, και τα σημαντι-
κά κτίρια που βρίσκονται επί της οδού, η Βιβλιοθήκη, η Ακαδημία 
και άλλα, μεγαλοπρεπή κτίρια του νεοκλασικισμού. Στη συνέχεια, 
η Σταδίου, με κατεύθυνση προς το Καλλιμάρμαρο και η Αθηνάς 
που καταλήγει στην πλατεία Μοναστηρακίου, στους πρόποδες του 
λόφου της Ακρόπολης.  Από την άλλη, η Αγίου Κωνσταντίνου, με 
κατεύθυνση το Μεταξουργείο και την πλατεία Καραϊσκάκη, ένας 
δρόμος που γνωρίζει σημαντικά  την εγκατάλειψη από τους Αθη-
ναίους και την επανακατοίκησή του ομάδες κυρίως εξω-κοινωνι-
κές. Στη συνέχεια, η Πειραιώς, με χαρακτήρα κυρίως εργατικό, βι-
οτεχνικό και βιομηχανικό, επί της ουσίας ενώνει την Αθήνα και τον 
Πειραιά. Τέλος, η Γ’ Σεπτεμβρίου σαν ποταμός που οδηγεί προς 
τον οδικό κόμβο στη Λιοσίων. Πρόκειται, λοιπόν για κόμβο οδικό, 
εμπορικό-οικονομικό και πολιτικό των αθηναϊκών βουλεβάρτων. 

ΖΩΝΗ ΦΑΣΟΛΙ



Η ασυνέχεια αφορά τόσο στην κίνηση του πεζού όσο και στην ύπαρξη πράσινων χώρων. Στο όριο του τοιχώματος 
του Δακτυλίου, ξεκινά μια άλλη Αθήνα και η πλατεία Ομονοίας εμπεριέχει και ενσαρκώνει τα πρόσωπα και των 
δύο.



Η πλατεία συνήθως ορίζεται ως ένα 
πλάτωμα του δρόμου, ένα ‘άπλωμα’, 
στο οποίο οι άνθρωποι συναντιούνται, 
αναπαύονται, στοχάζονται, ενώ ταυ-
τόχρονα τους δίνει την δυνατότητα να 
κοινωνικοποιηθούν. Κατά συνέπεια, η 
πλατεία Ομονοίας, είναι δισυπόστατη, 
γιατί είναι και πλατεία και οδικός κόμ-
βος. Η συχνή διέλευση των οχημάτων, 
όπως είναι επόμενο δεν αφήνει χώρο 
στον περιπατητή να ξεκουραστεί, λόγω 
θορύβου αλλά και καυσαερίων. Ακρο-
βατώντας, μεταξύ των ρόλων της η 
πλατεία στη σύζευξη αυτή τελικά ερη-
μοποιείται και αδειάζει από ζωή. Δεν 
θα ήταν υπερβολή, κάποιος να θεω-
ρήσει την Ομόνοια, μια νεκρή πλατεία, 
μια αστική Σαχάρα στο κέντρο της πό-
λης. Και αυτό οφείλεται στο ότι ακόμα 
η πλατεία, παρά τις τόσες μεταλλάξεις 
της, δεν καταφέρνει να συνδυάσει τους 
ρόλους της, να ενσωματώσει το αυτο-
κίνητο χωρίς να υπογειωποιήσει την 
κίνηση του πεζού, και ταυτόχωρα να δι-
ατηρήσει την κίνηση των οχημάτων και 
να μην τα αποκλείσει από την ζωή της 
ως κόμβου, αλλάζοντας συνεχώς τις 
κατευθύνσεις των δρόμων. Η φωνή της 
πλατείας ‘Φωνή βοώντος εν τη ερήμω’. 



ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ : 
ΤΡΙΜΕΡΙΣΜΟΣ ΖΩΝΗΣ ΦΑΣΟΛΙΟΥ : 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΦΥΤΕΜΕΝΗΣ ΖΩΝΗΣ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΔΥΟ ΒΟΥΛΕΒΑΡΤΑ. ΔΗ-
ΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΥ 
ΠΟΥ ΕΝΩΝΕΙ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΠΕΡΙΠΑΤΟ ΚΑΙ ΓΕΦΥΡΩΝΕΙ ΤΙΣ 
ΔΙΑΦΟΡΕΣ. ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΕΙΝΑΙ Ο 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΙΚΗΣ ΠΟ-
ΡΕΙΑΣ ΣΤΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ TRIVIUM 
ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ. TRIVIUM, εΕΦΟΣΟΝ 
ΣΥΓΚΛΙΝΟΥΝ ΠΡΟΣ ΑΥΤΗ ΤΟΥΛΑΧΙ-
ΣΤΟΝ 3 ΒΟΥΛΕΒΑΡΤΑ. Η ΖΩΝΗ ΦΑ-
ΣΟΛΙ ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΑ ΠΑΡΑΛΑΒΕΙ ΚΑΙ ΝΑ 
ΑΠΟΦΟΡΤΙΣΕΙ ΤΟΥΣ ΝΕΥΡΩΝΕΣ ΤΟΥ 

ΑΣΤΕΟΣ.



ΧΑΡΤΗΣ ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ
ΚΛΙΜΑΚΑ 1:10,000



ΧΑΡΤΗΣ ΖΩΝΗΣ ΦΑΣΟΛΙ
ΚΛΙΜΑΚΑ 1:10,000



ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ





ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
ΚΛΙΜΑΚΑ 1:10.000



ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ  ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ
ΚΛΙΜΑΚΑ 1:10.000















ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ: ΠΡΟΤΙΝΩ ΕΝΑΝ ΜΕΓΑΛΟ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟ ΠΟΥ ΞΕ-
ΚΙΝΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΚΑΙ ΦΤΑΝΕΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΑ-
ΡΑΪΣΚΑΚΗ. ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ ΕΤΣΙ ΤΟΝ ‘ΜΙΚΡΟ ΔΑΚΤΥΛΙΟ’ - ΩΣ ΕΝΑ 
ΤΡΙΤΟ ΤΟΙΧΩΜΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ, ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΔΑΚΤΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΑ 
ΟΡΙΑ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΤΡΙΦΩΝΟΥ ΟΠΩΣ ΑΥΤΑ ΕΠΕΞΗΦΗΘΗΚΑΝ 
ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ. ΣΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΑΣΥ-
ΝΕΧΕΙΑΣ ΠΡΟΤΕΙΝΩ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΩΣ ΓΕΦΥΡΩΣΗ ΤΩΝ 
ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΩΝ ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ ΑΝΙΣΟ-
ΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΣΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗ-
ΤΑΣ. ΕΔΩ ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΧΟΝΤΑΣ 
ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙ ΜΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑ ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΗ ΑΜΕ-
ΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΚΤΙΡΙΑ.  ΤΗ ΣΧΕΔΟΝ ΤΕΤΡΑΓΩΝΗ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΩΝ 12.500ΤΜ ΔΙΑΤΡΕΧΕΙ ΜΟΝΟ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ 
ΤΡΙΓΩΝΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ-ΣΤΑΔΙΟΥ.  Η ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΚΤΑΣΗ ΕΙΝΑΙ 

ΠΡΟΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ.



ΜΕΡΟΣ Β



47

Η μπάρα κάτω από την timeline δείχνει την 
αλλαγή των πολιτευμάτων στην Ελλάδα 
και απεικονίσεται με κόκκινο,γκρι και μπλε 
αναλόγως με την ένταση των αλλαγών. 
Συνήθως οι επαναστικές περίοδοι είναι με 
κόκκινο χρώμα ενώ οι μπλε απεικονίσουν 

εμπόλεμες συνθήκες.
Η μπάρα με τις αποχρώσεις του λαδί, δεί-
χνει τη συχνότητα των μεταμορφώσεων της 

πλατείας. 
Στόχος μου λοιπόν ήταν, να εντοπίσω ένα 
ρυθμό αλλαγών, καθώς και ότι όταν το πο-
λιτικό σύστημα πιεζόταν μεταμόρφωνε την 
εν λόγω πλατεία. Οι επιστήμες της Ιστορί-
ας, της Πολιτικής και της Αρχιτεκτονικής μας 
βοηθούν να βγάλουμε χρήσιμα συμπερά-
σματα. ΄Ωστε να μπορέσουμε να οραματι-
στούμε, να προβλέψουμε και κάθε νέα αρχή 
να μην θεωρείται αυθαίρετη, είναι σπουδαία 
η ανάγκη να εντοπιστούμε και προσδιορι-
στούμε στο χωροχρόνο, αποτυπώνοντας 
τα κατεστημένα και τις ανατροπές τους. Η 
πλατεία Ομονοίας εξακολουθεί να αλλάζει, 
συνεχίζοντας την αναζήτηση μιας ταυτότη-
τας συμφιλιωμένης με το παρελθόν της και 

με το επικείμενο μέλλον της.

Ίσως σε αυτό το σημείο να είναι χρήσιμη μια σύντομη αναδρομή για την ιστορία της πλατείας. Σχεδιάζεται από τους Κλεάνθη και Σάουμπερτ, ως πλατεία Όθωνος, με αρχική την 
πρόθεση να μπουν εκεί τα ανάκτορα. Το σχήμα που της δίνουν είναι αυτό του ορθογώνιου παραλληλόγραμμου. Κατόπιν ο Klenze, στο σχέδιό του για την Αθήνα την αντιλαμβά-
νεται ως κυκλική. Το έργο του ΗΣΑΠ, βγάζει τον πρώτο αεραγωγό  επί της πλατείας, και οι Αθηναίοι, για να διασκελίσουν την ασχήμια της, στήνουν συμμετρικά τα τις περίφη-
μες οκτώ μούσες. Η ένατη παραλείφθηκε για λόγους συμμετρίας. Πολύ αργότερα, ο γλύπτης Ζογγολόπουλος, θα της δώσει το κυκλικό σχήμα με το οποίο είναι χαραγμένη στη 
μνήμη των περισσότερων Αθηναίων. Ένα συμμετρικό σχήμα, που λειτουργούσε επαρκώς για την συνεχόμενη κίνηση των αυτοκινήτων. Με αφορμή τους Ολυμπιακούς αγώνες, 
η πλατεία επανασχεδιάζεται από την αρχιτεκτονική ομάδα, αλλάζοντας ριζικά το σχήμα της, καθώς μετέθεσαν την συνεχή κυκλική ροή, σε δύο γραμμικές κινήσεις, αυτήν από 
Πανεπιστημίου προς Αγίου Κωνσταντίνου και από Πειραιώς προς Σταδίου. Με σκοπό να γίνει η πλατεία πιο φιλική στον πεζό, πεζοδρομήθηκαν τα τμήματα Σταδίου-Πανεπιστη-

μίου και Αγ. Κωνσταντίνου –Πειραιώς, όπως προβλέφθηκε από σχέδιο της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ.

ΧΡΟΝΙΚΟΣ ΡΥΘΜΟΣ 1800-3013
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ΟΙ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ

Σ χ ε δ ι α γ ρ α μ μ α τ ι κ ά 
απεικονίζονται οι κινή-
σεις των πεζών ανά τα 
χρόνια στους διαφο-
ρετικούς σχεδιασμούς 
που έχουν υλοποιηθεί 

στην πλατεία.



Η πλατεία Ομονοίας  έχει λάβει 4 βασικές μεταμορφώσεις και πε-
ρίπου άλλες 5 παραλλαγές, στο ενδιάμεσο. Τα ιστορικά αποτυ-
πώματα γίνονται φανερά στην αχρονική πλατεία, όχι μόνο από 
τα περιβάλλοντα κτίρια που αποτελούν  ίχνη συνοχής αλλά και 
από ένα πρόδηλο σύστημα που έχει αρχίσει να αναπαράγει τον 
εαυτό του, προσαρμοζόμενο κατά περίπτωση σε νέα συμφρα-
ζόμενα. Η πλατεία που υπάρχει ως απουσία προβολής και  με 
βεβαιότητα απορροφά την εμπειρία της αδιαφορίας, εκτρέφει τις 
νέες συνθήκες προσαρμογής της μέσα από ένα ξεκάθαρο αφη-
γηματικό λεξιλόγιο. Τα αυτοανοφορικά κοινωνικά συμφραζόμενα  
συνενώνονται με το αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο ώστε ανενδοίαστα ο 
δημόσιος αυτός χώρος διαμορφωμένος από τα καταγεγραμμένα 
παρελθόντα και τα προτείνομενα, υπολανθάνοντα μέλλοντα, να 

αντανακλά στη σύλληψή του ένα νεφελώδες παρόν.

Η κίνηση αυτή άλλαξε άρδην την πορεία των αυτοκινήτων και 
κατ’επέκταση ένα μέρος του χαρακτήρα της. Εν συνεχεία, βρι-
σκόμαστε, εν μέσω της εξέλιξης του ευρωπαϊκού διαγωνισμού 
με τίτλο Re-think Athens (Ξανασκέψου την Αθήνα), στον οποίο 
προβλέπεται η πεζοδρόμηση της οδού Πανεπιστημίου και μετα-
ξύ άλλων ο επασχεδιασμός της πλατείας. Ο διαγωνισμός, θέτει 
για την Ομόνοια την πεζοδρόμηση του τμήματος Πανεπιστημί-
ου-Γ’ Σεπτεμβρίου, αφήνοντας την διέλευση οχημάτων μόνο από 
την Αγίου Κωνσταντίνου προς Γ’ Σεπτεμβρίου, ενώ ταυτόχρονα 
αλλάζει την φορά των αυτοκινήτων. ‘‘Η κατάργηση του κυκλοφο-
ριακού κόμβου έφερε την πλατεία λίγο πιο κοντά στον μαρασμό 
της’’, ισχυρίζεται ο Δ.Ξένος, πρόεδρος του Μεγάρου επί της οδού 
Αγ.Κωνσταντίνου, ένα επιχείρημα που όμως συναντά απήχηση 

μόνο στην εποχή του, βιωμένο ως τέτοιο.  

ΠΡΟΤΑΣΗ: ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ-
ΜΙΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ. ΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΟΡΙΖΟ-
ΝΤΙΟΥ ΑΞΟΝΑ ΟΠΩΣ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑ ΠΟΥ ΠΗΓΑ-
ΖΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΕΖΟΥ ΑΝΑ 
ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΟΡΙΖΕΙ ΚΑΙ ΔΙΕΠΕΙ ΤΗΝ 

ΑΣΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΗΣ.



ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Οι αλλεπάλληλοι 
επανασχεδιασμοί της πλατείας, 
είτε στο χαρτί είτε στην πράξη οδή-
γησαν στην απώλεση των φυσικών 
της συμβόλων και αναφορών. Σε 
αντίθεση με την πλατεία Συντάγμα-
τος που η φυσική κλίση με τη μορ-
φή των σκαλοπατιών προσέδωσε 
την ταυτότητά της στην πλατεία, εί-
ναι και ο περιεφερειακός κτιριακός 
όγκος που δίνει στην Ομόνοια μια 
φαινόμενη πλαστικότητα. Η Πλα-
τεία Συντάγματος, αναφέρεται στο 
κτίριο ‘Βουλή’ και το προεκτείνει 
προς την πόλη. Η Πλατεία Ομονοί-
ας όμως σαν δομημένο περιβάλ-
λον λειτουργεί αντίστροφα. Αντί να 
δίνεται στην πόλη, την εσωκλειεί 
σε μια μικρογραφία αστικού γίγνε-
σθαι, δίνοντας την αίσθηση του 
‘urban conclusus’ και του αστικού 
δωματίου (urban raum). To γίγνε-
σθαι αυτό για το λόγο ότι δεν ανήκε 
στην συλλογική μνήμη των Αθηναί-
ων για την αντίληψη του δημόσιου 
χώρου δημιουργει στην πλατεία 

αυτή τερατώδεις αντιφάσεις.



ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑ





Συμβολικο σημειο της πλατείας ο αε-
ραγωγός- τετραγωνισμός του κύκλου- 
μετατροπή του σε καθιστικό χώρο 
‘τοτέμ’. 

Πηγές: ΕΑΧΑ και ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ.

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΜΒΟΛΟΥ (PISTON EFFECT)



ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΑΕΡΑΦΩΓΟΥ ΣΕ ΚΑΘΙΣΤΙΚΟ 
ΧΩΡΟ. Επιπρόσθετα στην περίπτωση που υπάρχουν άστεγοι θα μπο-
ρούν να ζεσταθούν εκεί κατά των χειμώνα. Παρόμοια αντιμετώπιση αερα-
γωγού, συναντάμε και στην πλατεία Μοναστηρακίου, που έχει επενδυθεί 
με ξύλινα ντεκς.



Η ΥΠΟΓΕΙΑ ΜΗΧΑΝΗ

Η ΑΠΟΛΗΞΗ ΤΟΥ ΑΕΡΑΓΩΓΟΥ  ΕΠΙ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ
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ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΤΡΕΝΟΥ ΗΣΑΠ

ΣΩΛΗΝΑΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΜΕΤΡΟ
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ΚΥΛΙΟΜΕΝΕΣ ΣΚΑΛΕΣ



ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ



Ο ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑΣ ΧΩΡΟΣ 
Η πλατεία περιβάλλεται από 10 σε αριθμό κτίρια. Το καθένα με τον δικό του μορφολογικό χαρακτήρα, αλλά χοντρικά και αυτά θα μπορούσαν να 
χωριστούν σε δύο κατηγορίες. Σε αυτά του νεοκλασικού τύπου, όπως το Μπάγκειον και ο Μέγας Αλέξανδρος, που είναι σχεδόν δίδυμα κτίρια, στην 
απόληξη της οδού Αθηνάς, το κτίριο που επινοικιάζεται στην Εθνική Τράπεζα, και τα κτίρια 7 και 8 που φιλοξενούσε το καφέ ‘Νέον’. Ο δεύτερος 
τύπος κτιρίου είναι αυτός του μοντέρνου τύπου, όπως το κατάστημα του Hondos Center (πρώην ξενοδοχείο ‘Ομονοίας’), τα Zara, το ξενοδοχείο 
Μirage και τα λεγόμενα ‘Μέγαρα’, όρος που χρησιμοποιείται για τα κτίρια που φιλοξενούν κυρίως γραφεία και χώρους διοίκησης. 





ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ ΙΔΩΜΕΝΗ ΩΣ ΛΕΠΤΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ.



ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΑΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΩΣ ΣΤΕΡΕΟ. ΤΟ ΑΣΤΙΚΟ ΔΩΜΑΤΙΟ. 
112μ * 116*μ *30μ





ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: ΑΝ ΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΠΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΥΝ ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΔΕΝ ΕΞΥΓΙΑΝΘΟΥΝ ΚΑΙ ΔΕΝ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 
ΤΑ ΚΕΛΥΦΗ ΑΥΤΑ, ΚΑΘΕ ΕΠΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΠΕΡΙΠΟΥ ΤΑ ΙΔΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ. 





Συνοπτικά, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι για να βιωθεί η πλατεία με τον τρόπο που εμείς αντιλαμβανόμαστε τον όρο, δεν αρκεί απλά ο σχε-
διασμός της, αλλά και η πρόταση χρήσεων για τα γύρω κτίρια, έτσι ώστε συνολικά ο δημόσιος αυτός χώρος να πάρει την όψη που θα αντανακλά 
μια πόλη, που αναγεννιέται, ακόμη και μέσα από τις στάχτες της.



ΔΥΝΗΤΙΚΟ ΓΚΡΕΜΙΣΜΑ ΚΤΙΡΙΩΝ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΣΤΙΚΟ ΣΤΕΡΕΟ ΚΑΙ ΚΑΤ’ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΝ ΕΥΜΕΤΑΒΛΗΤΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 
ΤΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ , ΟΠΩΣ ΑΥΤΗ ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΓΙΣΤΑ ΥΨΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ.



Η κατοικία απουσιάζει εντελώς από το άμεσο περιβάλλον της πλατείας αλλά αυτό δεν είναι το βασικότερο πρόβλημα τους περιβάλλοντος της, κα-
θώς η ιδιωτική κατοίκηση από τους Αθηναίους αποφεύγεται σε αυτό το σημείο για λόγους αυξημένης εγκληματικότητας. Το κύριο πρόβλημα είναι 
ότι αρκετά από τα κτίρια αυτά έχουν εγκαταλειφθεί ολωσδιόλου , λόγω των οικονομικών συνθηκών της χώρας αλλά και λόγω της αδυναμίας της 
πολιτείας να τα αξιοποιήσει. Το ξενοδοχείο Mirage παραμένει κλειστό, ενώ τα ‘δίδυμα’ νεοκλασικά έχουν εγκαταλειφθεί από χρόνια. Δύσκολο να πει 
κανείς αν η ερήμωση ξεκίνησε από τα γύρω κτίρια ή από την πλατεία και επεκτάθηκε προς αυτά. Το σίγουρο είναι ότι η πλατεία είναι άμεσα συνυ-
φασμένη με αυτά τα κτίρια και τις χρήσεις που παραλαμβάνουν. Πάραυτα, οι περισσότεροι ισόγειοι χώροι, χρησιμοποιούνται  ακόμη, με ως επί το 
πλείστον εμπορικές δραστηριότητες- κυρίως χώρους ταχείας εστίασης, περίπτερα, πλανόδιους πωλητές- συντηρώντας έτσι, περιμετρικά την ζωή 
της πλατείας, κατά την διάρκεια της ημέρας.























ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΑ











‘’Το αξιοθέατο στην πλατεία Ομονοίας είναι οι άνθρωποι.’’ 



ΣΧΗΜΑΤΑ & ΣΥΜΒΟΛΑ



ΤΡΙΓΩΝΟ: ΤΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ/TRIVIUM
ΤΕΤΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΦΥΤΕΥΣΗΣ Η ΟΠΟΙΑ 
ΕΙΣΕΡΧΕΤΑΙ ΜΕ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΤΡΟΠΟ ΣΤΟ ΤΕΧΝΗΤΟ ΤΟΠΙΟ





ΚΥΚΛΟΣ: ΤΟ ΣΧΗΜΑ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ
ΚΥΚΛΙΚΟΣ ΑΕΡΑΓΩΓΟΣ ΑΦΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 1930 ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ  ΑΙΣΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ 
ΠΛΑΤΕΙΑΣ
ΕΠΙΣΗΣ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΥΚΛΙΚΟΥ ΚΑΘΙΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟ ΜΠΡΟΣΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΦΕ ‘ΝΕΟΝ’
ΤΕΛΟΣ, ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΗ ΣΤΟ BELVEDERE ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ ΤΗΣ ΟΜΟΝΟΙΑΣ





ΓΡΑΜΜΗ: ΝΕΡΟ_ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΥΠΕΥΨΩΣΗΣ



ΟΜΟΝΟΙΕΣ

ΟΜΟΝΟΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΑΞΟΝΩΝ: 
ΕΝΩΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ ΘΑΛΑΣΣΑ ΛΟΦΟΣ
ΕΝΩΣΗ ΤΕΧΝΗΤΩΝ ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ ΛΙΜΑΝΙ-ΑΚΡΟΠΟΛΗ



ΟΜΟΝΟΙΑ ΚΑΘ’ΥΨΟΣ: 
ΕΝΩΣΗ ΠΑΝΩ ΚΑΙ ΚΑΤΩ ΚΟΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ
ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ Ο ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΙΡΝΕΙ ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ /
ΤΗΝ ΝΥΧΤΑ Η ΠΛΑΤΕΙΑ ΠΑΙΡΝΕΙ ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΑΘΜΟ



ΒΡΑΧΙΟΝΕΣ ΤΗΣ ΟΜΟΝΟΙΑΣ ΩΣ ΔΙΠΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΛΑΤΩΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΒΗΜΑΤΟΣ



ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΜΟΝΟΙΑ: Η ΓΕΦΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙ-
ΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΖΩΝΗΣ ΦΑΣΟΛΙ













ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΕΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΤΑΣ





ΜΕΡΟΣ Γ
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